

金湾第二届都市农业体验节圆满收官

六大系列活动展现都市农业魅力

采写:本报记者 乔宇 罗汉章
摄影:本报记者 张洲

7艘渔船在金沙滩岸边一字排开,“中国农民丰收节”7个大字在阳光和海浪的折射下显得十分耀眼;主舞台上,几名身着渔家特色服饰的歌者,吟唱的咸水歌引得众人驻足聆听;农贸集市长廊上,汇集了各种本地美食和金湾对口帮扶地区的特产……

9月22日,珠海市庆祝首届“中国农民丰收节”活动在金湾金沙滩开展,当天吸引了约1.3万人次入场。实际上,这只是金湾第二届都市农业体验节暨庆祝“中国农民丰收节”其中的一项活动。自今年5月以来,金湾区相继开展了“耕耘金湾”系列评选等六大系列活动,共计30多场次活动,吸引十万余人次市民和游客参与。

近年来,金湾区始终把“三农”工作作为各项工作的重中之重,深入贯彻落实中央、省、市“三农”工作要求,明确提出了打造“都市农业示范区”的目标定位。目前,本届都市农业体验节已圆满收官,各项活动在为市民和游客领略金湾都市农业魅力的同时,还推动了金湾都市农业示范区的建设热潮,也为都市农业示范区发展积累了宝贵经验。



上图:鹤舞表演吸引众多观众欣赏。

左图:农贸集市长廊上汇集了各种令人垂涎欲滴的本地美食。

内容丰富

首次开展多项新颖比赛

本土居民自主填词的咸水歌、本地乡村老年合唱队带来的粤曲、金湾高校音乐专业学生的美声演唱……在9月8日举办的“听见金湾”乡村好声音大赛中,近300名来自各行各业的金湾本地选手,角逐本土“十佳歌手”。按照决赛规则,参赛者通过首轮演唱,竞争“十佳歌手”。随后,“十佳歌手”开展第二轮竞演,依据第二轮竞演得分,决定最终的成绩排名。

据悉,对比金湾首届都市农业体验节,本届体验节有着多方面的提升。其中,在活动内容方面更加丰富,本届体验节共有六大系列活动,包括精品西瓜采摘节、“印象金湾”系列大赛、“耕耘金湾”系列评选、“听见金湾”乡村好声音大赛、“公益金湾”乡

村徒步和珠海市庆祝首届“中国农民丰收节”活动,六大系列活动包含13个子活动,大小活动共计30多场次。

金湾区相关负责人表示,本届都市农业体验节融合六大系列活动,积极推动都市农业体验节向外延拓和内涵提升发展,突出各类农业体验活动、“三农”相关大赛、评选板块等,其中“耕耘金湾”系列评选、“听见金湾”乡村好声音大赛、公益徒步筹款活动均是金湾区首次开展,充分体现了金湾都市农业体验节的创新与活力。该人士表示,体验节活动充分整合了全区资源,围绕打造都市农业示范区的目标,以民生共享、互动体验为主要展现形式,设计了丰富多彩的各项活动,受到了各方好评。

核心动力

促进农村产业融合发展

“本届都市农业体验节在推动了金湾都市农业示范区建设热潮的同时,也为都市农业示范区发展积累了宝贵经验。”金湾区相关负责人表示,近年来,金湾区始终把“三农”工作作为各项工作的重中之重,深入贯彻落实中央、省、市“三农”工作要求,以“农村增美、农业增效、农民增收”为核心,充分尊重农民群众的意愿和首创精神,始终把调动和发挥农民群众积极性作为关键,明确提出了打造“都市农业示范区”的目标定位。

围绕这个目标定位,金湾区将按照“一产创品牌、二产补链条、三产优环境”的产业融合思路,促进农村产业融合发展,为推进“三农”工作提供核心动力。一产方面,着力打造黄立

鱼国家地理标志,启动了金湾区黄立鱼现代农业产业园项目建设;二产方面,珠海德洋特色水产品加工物流中心预计今年10月建成,将实现全区农产品加工产业“零”的突破,延伸农业产业链条;三产方面,投资200万元打造“互联网+金湾三农”平台,提升农业信息技术创新应用能力。

同时,金湾区还将推进农业与旅游、文化等产业深度融合,着力发展三板村岭南水乡、糖文化乡村旅游、海澄村屋头龙水库健康主题公园、“爱情湖-古树群”婚庆(摄影)基地、鹤舞馆乡村一日游及海澄物业经济,优化农村环境,打造农业休闲旅游片区、农业都市生活圈。

参与广泛

充分突出农民的主体地位

在活动形式多样内容全面丰富的同时,活动举办地点也从上届体验节仅限于红旗镇三板村一地,扩展至全区。其中,仅征文大赛的“小记者”训练营活动,就走进了金湾区水产养殖企业、生态湿地公园等多个地方。摄影大赛的采风活动,也同样走进了多家农业企业和多个乡村。

征文大赛作品近400篇,摄影大赛作品近1200幅,微视频大赛作品41个……金湾区相关负责人表示,本届体验节的各项活动特别强调公众参与,尤其是本地居民、农民的参与,从最美农匠到乡村好声音,从征文比赛到公益徒步,农民的身影随处可见。在各方的动员之下,本届活动充分突出农民的主体地位,尽情展示乡村新面貌,并成功树立起一批“三农”工作的人物榜样、

创作出许多“三农”主题文艺作品。

在“耕耘金湾”系列评选活动中,专设了“最美农匠”项目,对全区深耕农业、富有匠人精神的新型农民予以表彰;在摄影大赛和微视频大赛中,获奖作品均是以“三农”为题材的纪实作品,其中微视频大赛一等奖作品《秋渔》,呈现了金湾区一家水产养殖企业在秋日凌晨捕捞黄立鱼的情景,作品制作难度高,且充分表现出金湾区水产养殖业的良好发展前景,受到了评委会的一致认可。

金湾区相关负责人表示,本届都市农业体验节通过各种活动,全方位营造重农崇农的浓厚氛围,凝聚起爱农支农的强大力量,有效提升了农民的荣誉感、幸福感、获得感。

生活提升

多个村居覆盖生活污水处理设施

村民生活环境的改善,是“三农”工作的重要落脚点。近年来,金湾区通过实施外立面改造工程等环境提升整治工作,使得全区农村环境卫生和村容村貌得到了明显改善,多个村居已实现农村生活污水处理设施覆盖。接下来,金湾区还将继续推进垃圾分类处理,启动集环卫保洁、垃圾分类、废旧资源回收、餐厨垃圾就地处理于一体的农村垃圾分类处理试点工作。

在为村民营造干净、整洁生活环境的同时,金湾区还加大了基层文体设施建设力度,将村居文体设施“五个有”标准纳入新农村总体规划,安排专项财政资金予以支持。截至目前,全区建立村居文化服务中心21个,社区体育公园10个,漂流书屋35

家,村居文体工作制度和经费保障机制全面建立。金湾区以“情暖金湾·文化惠民”送戏送电影进村居、读书节及少儿艺术花会等六大文体品牌活动为契机,大力开展基层公共文化服务活动,最大限度满足群众的不同需求。

为了让辖区老年人老有所养、老有所乐,金湾区为全区农村社区60岁以上的老人购买100元/人的人身意外保险,完成两镇社区卫生服务中心“一卡通”项目建设;设立5个居家养老服务驿站,全区城乡居民养老保险参保率、城乡居民医疗保险参保率达到100%。

此外,金湾区还通过购买社工服务、整治软弱涣散村(居)基层党组织等方式,推动基层治理取得实效。